

Например, он был успешно притворен в жизнь знаменитой компанией «Ай-Би-Эм» (IBM). В 1963 году обнаружилось, что примерно 80% рабочего времени компьютера приходится на обработку 20% команд программы, в связи с этим компания модернизировала программное обеспечение в соответствии с Принципом 20/80, что дало ей преимущество над фирмами-конкурентами.

Следует отметить, что и такие «титаны» как «Apple», «Microsoft» применяли небезызвестное правило, что позволило им сделать свои машины простыми в использовании и приемлемыми в цене и в конечном итоге способствовало завоеванию большего числа потребителей [2].

В заключение хотелось бы сказать, что, осознаем мы этого или нет, но понимание Принципа 20/80 очень важно в современной экономике. В наше время бизнес и рынки далеки от принятия оптимальных решений. Например, утверждается, что 20% продукции в действительности приносят 80% прибыли. Следовательно, 80% продукции – 20% прибыли. Это означает, что огромные силы тратятся впустую, что можно многократно увеличить размер прибыли, если продавать больше выгодной для компании продукции и т. д. Отсюда возникает вопрос: зачем производить 80% продукции, которая приносит всего лишь 20% прибыли? К сожалению, этим вопросом задаются редко, вероятно потому, что ответ предполагает немедленную модернизацию и отказ от четырех пятых производимой вами продукции, что довольно затруднительно.

Литература

1. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.improvement.ru/zametki/pareto/>.
2. [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.arbuz.uz/t_pareto.html.

Аудит эффективности и его совершенствование в Республике Беларусь в контексте мирового опыта развития

*Ковтун К. В., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. Бунь А. В.,
ассистент*

Исходя из современных тенденций развития мировой экономики, можно говорить о необходимости поиска усовершенствованных инструментов

государственного контроля. Как и в любом другом государстве, транзитивная экономика Беларуси естественным образом стремится адаптироваться к новым условиям. Поэтому финансовый контроль постепенно переходит от традиционных форм проверки к контролю эффективного и экономного использования средств государства. Все это приводит к необходимости внедрения в государственный контроль аудита эффективности государственных ресурсов. К сожалению, на сегодняшний день в Беларуси данное направление находится на стадии разработки, вследствие чего нами будет рассмотрено понятие аудита эффективности на примере зарубежного опыта.

Так, существует довольно много определений данного понятия. Однако в нашем исследовании мы будем понимать аудит эффективности как форму государственного финансового контроля, обеспечивающая оценку эффективности работы исполняющих государственные функции и использующих государственные ресурсы подконтрольных объектов и разработку предложений по повышению эффективности их деятельности [1, с. 7].

Аудит эффективности является достаточно сложным и многоплановым инструментом контроля, который включает в себя такие функции, как контроль экономической обоснованности, правомерного, целевого и эффективного использования государственных финансовых ресурсов; анализ результативности использования государственных финансовых ресурсов; проверка эффективности деятельности государственных органов при реализации предусмотренных положений финансовой политики [2, с. 5].

Основополагающим документом в мировой практике стало Руководство ИНТОСАИ по аудиту эффективности 2004 года. Стандарты ИНТОСАИ по проведению аудита представляют собой широко распространенные принципы и рекомендации по проведению аудита эффективности, учитывающие опыт членов ИНТОСАИ.

В последние годы Комитет государственного контроля (далее – КГК) Республики Беларусь активно развивает международное сотрудничество с высшими органами финансового контроля (далее – ВОФК) зарубежных стран и их международными объединениями. В октябре 2001 г. он принят в Международную организацию высших контрольных органов (INTOSAI) и в марте 2002 г. – в Европейскую организацию высших контрольных органов (EUROSAI). Это способствовало укреплению международного авторитета страны и предоставило возможность использовать на практике накопленные высшими контрольными органами других стран опыт, методику и информационные ресурсы в области финансового контроля [3].

По итогам прошедшего 7 февраля 2011 г. в Москве совместного заседания коллегий Комитета госконтроля Беларуси и Счетной палаты России было решено, что контрольные органы государств проведут аудит эффективности программ Союзного государства. По предложению белорусской стороны

аудит эффективности союзных программ включен в план совместных мероприятий контрольных ведомств двух стран. Необходимость проведения аудита вызвана рядом негативных явлений, которые наблюдаются при реализации программ Союзного государства, в том числе связанных с вопросами модернизации и новыми технологиями. В частности, при исполнении союзных программ наблюдаются существенное неосвоение бюджетных средств, невозвраты выданных кредитов. На заседании коллегии был также рассмотрен отчет Совета Министров Союзного государства об исполнении бюджета Союзного государства в 2009 году. За этот период зафиксированы большие остатки неиспользованных бюджетных средств. Однако в 2010 году ситуация стала существенно меняться: бюджет Союзного государства был освоен на 95% [4].

Таким образом, включение аудита эффективности в систему внешнего государственного контроля — процесс, который может занять не один год. В значительной степени это связано с необходимостью кардинальных изменений принципов бюджетирования и финансирования деятельности бюджетных учреждений, созданием методологической и методической базы, изменением законодательства. Однако вышеприведенные данные свидетельствуют о том, что и в Республике Беларусь процессу внедрения аудита эффективности уже положено начало, что в итоге поможет вывести работу финансовой системы государства на принципиально новый уровень развития.

Литература

1. Концептуальные и методические основы аудита эффективности использования бюджетных средств и государственной собственности / Утверждены решением Коллегии Счетной палаты Российской Федерации (протокол № 40 (410) от 3 декабря 2004 г.), одобрены Научно-методическим Советом Ассоциации контрольно-счетных органов Российской Федерации 21 октября 2004 г. — М., 2004. — 30 с.
2. Шапорова, О. А., Тюхова, Е. А. Аудит эффективности как современная форма финансового контроля в бюджетной сфере // Современные проблемы науки и образования. — № 6. — 2011. — С. 5–7.
3. Международное сотрудничество / Официальный сайт Комитета государственного контроля РБ. — Режим доступа: <http://www.kgk.gov.by/sotr/>. — Дата доступа: 10.04.2011.
4. Контрольные органы Беларуси и России проведут аудит эффективности союзных программ // Сайт ТРО Союза. — Режим доступа: http://tro-soyuz.com/union-news/news/0083362/data/tpl-news_print/. — Дата доступа: 10.04.2011.